

# Цари Иудеи в кратком обзоре

Дейтон Киси

**В**сия двадцать вторая глава посвящена краткому обзору правления пяти последних царей Иудеи, их смерти и важнейших факторов в их жизни. Она заверяет нас, что Бог знал, почему государство должно пасть, и ещё поясняет, почему Бог сказал, что Он Сам будет воевать против Своего народа (21:4, 5).

В главе сначала излагаются события жизни Седекии (ст. 1–9), затем Иоахаза (ст. 10–12), затем Иоакима (ст. 13–23) и Иехонии (ст. 24–30). (Упоминается также умерший Иосия в контексте греховности его сына Иоакима; ст. 15, 16).

## ТРЕБОВАНИЯ К СЕДЕКИИ И ПАДЕНИЕ ГОСУДАРСТВА (22:1–9)

Некоторые связывают материал в 22:1–9 с царствованием Иоакима. Однако Адам Кларк отмечает: “[Д-р Джон] Далер полагает, что это повеление высказано в *первый* год царствования Седекии... Оно обращено к Его слугам как к тем, которые, в основном, управляли страной и которые советовали Седекии не покоряться”.<sup>1</sup> Это замечание больше соответствует адми-

<sup>1</sup> К тому выводу, что отрывок 22:1–9 относится ко времени Седекии и связан с 28:1–5, приводят четыре фактора.

(1) В книге он идёт вслед за материалом 21:1–14, относительно которого конкретно указывается, что дело происходило, когда Седекия столкнулся с фактом вторжения Навуходоносора в Иерусалим (21:1–6).

(2) Наблюдается параллель в том, как Бог выражает Себя Седекии в 21:5 и царю иудейскому в 22:5 (отметьте подразумевающееся “Я” в обоих от-

страции Седекии, нежели деспотичному, эгоистичному правлению Иоакима.

Весть 22:1–9 была передана в доме царя иудейского (ст. 1)—царю, его слугам и его народу (ст. 2). Она содержала в себе три позитивных требования: (1) производите суд [будьте справедливы]; (2) производите правду [будьте праведны]; (3) спасайте обижаемого от руки притеснителя. Высказаны были также четыре требования в форме отрицания: (1) не обижайте и не “тесните”<sup>2</sup> (см. 6:7) пришельца, (2) сироту и (3) вдову; (4) не проливайте невинной

рывках; см. 49:13; 51:14; Быт. 22:16; Ис. 45:23; Ам. 6:8). Отметьте также, что и в 21:11 и в 22:6 Бог передаёт особую весть дому царя иудейского.

(3) Упомянутые в 22:5–7 обстоятельства, относящиеся к царю иудейскому, больше соответствуют времени Седекии, чем времени Иоакима. Именно в дни Седекии армия Навуходоносора расположилась лагерем вокруг города, за восемнадцать месяцев осады вырубив их лучшие кедры (39:1–10; 4 Цар. 25:1–21; 2 Пар. 36:11–20).

(4) Вступительные слова главы 21 объясняют, почему глава 21 пересекает в дни Седекии, говоря о том, как Бог терпеливо ждал покаяния Иудеи, но не дождался. Текст 22:1–5 соответствует этому времени, потому что вплоть до дней Седекии Бог обещал Иудее царей, “сидящих вместо Давида на престоле его”, если они будут чтить Его законы (ст. 3, 4).

По этим четырём причинам, представляется, 22:1–9 есть продолжение 21:1–14, и в этом отрывке рассказывается о времени царя Седекии.

<sup>2</sup> Евр.: *хамаш*—“...применять насилие, притеснять... наносить вред... сильно стремиться, быть яростным... быть острым... с силой отрывать... Иер. 13:22”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: губительное руководство. Глава: обзор правления последних пяти царей Иудеи. Время действия: в дни царствования Седекии. Ключевая истинка: 22:16, что такое знать Бога.

крови. В прошлом Иудея совершила все эти нарушения (2:34, 35; 5:25–29; 19:4; 4 Цар. 24:3,4).

Обещание, высказанное в 17:25, повторяется на тот случай, если они действительно будут “исполнять слово это”<sup>3</sup> (ст. 4). Перевод не передаёт всей глубины требования, заключённой в древнееврейском выражении.

Результатом игнорирования Божьих требований будет опустошение, разорение и разрушение Его дома—храма, особого места встречи Бога со Своим народом! (См. 3 Цар. 8:22–60). Какой контраст между назначением и наказанием этого народа! О величии и падении этого особого места говорят стихи 6–9. Джеймс Смит пишет:

Из-за высоты этого здания и потому, что оно было построено из кедра, пророк образно называет его “Галаад… вершина Ливана”. Галаад и Ливан были известны в древности своими величественными лесами. Во время войны эти леса часто вырубались, идя на топливо и орудия для наступавшей армии. Так Бог разрушит иудейское царство, сделав эту землю настоящей пустыней (ст. 6). Назначенные свыше “истребители” возьмут свои орудия и срубят лучшие кедры земли, то есть князей и вождей страны (ст. 7). Чужеземцы, проходя через развалины Иерусалима, будут спрашивать друг друга, за что Господь так поступил с некогда гордым городом (ст. 8). И сделают правильный вывод: земля разрушена за то, что народ Господень оставил свой завет с Ним и поклонялся иным богам (ст. 9). В этих последних двух стихах на Иеремию явно оказало влияние Втор. 29:23 и дал.

### СУДЬБА И БУДУЩЕЕ ИОАХАЗА (22:10–12)

В отношении лексики, начинающейся со стиха 10, Чарльз Элликот пишет:

С этого стиха начинается детальный обзор трёх предыдущих царствований, причём пророчества приводятся так, как они были фактически изречены. “Умерший”, о котором люди не должны плакать, это Иосия; для него Иеремия сам сочинил торжественную плачевную песнь, которая, по-видимому, начиная со 2 Пар. 35:25, повторялась каждую годовщину его смерти.

Указание Иеремии плакать об уходящем яв-

<sup>3</sup> Евр.: *дабар*—“... слова, речь, выступление, обещание... Пс. 32:4; 55:5... особ. слово Господа, прорицание, Чис. 23:5, 16... предложенный план, 2 Цар. 17:6”.

но относится к Иоахазу (его тронное имя), или Саллуму (имя, данное ему при рождении) (ст. 11; 1 Пар. 3:15, 16; 2 Пар. 36:2–4). Он был на два года моложе Иоакима, сына Иосии, сменившего его на троне. Хотя все горько оплакивали смерть доброго царя Иосии (2 Пар. 35:25), он, по крайней мере, не испытает всех тех ужасов, которые выпадут на долю Иудеи (4 Цар. 22:15–20). Поэтому, говорит Иеремия, есть более важная причина оплакивать Иоахаза: он всю свою жизнь проживёт пленником в чужой земле. Напрасно соплеменники будут надеяться на его возвращение, ибо он умрёт в Египте (4 Цар. 23:31–34).

### БЕЗРАССУДСТВО И НЕСЧАСТНЫЙ КОНЕЦ ИОАКИМА (22:13–23)

Иоаким был требовательным руководителем, но он шёл в ложном направлении. Его повеления исходили из неверных побуждений.

Он был легкомысленным самовлюблённым человеком, полностью лишённым морали и правильного понимания религии, на одну колодку со своим дедом Манассией. Он не питал никакого интереса к реформам, ради которых доблестно трудился его отец. Его симпатии были на стороне оппозиции. По его распоряжению были восстановлены многие языческие обряды, практиковавшиеся во время царствования Манассии. Иоаким был безбожником. Власть, не ограниченная страхом Божьим, производит деспотов. Царь, который не почтит Слово Иеговы, не уважал и права людей, и писания свидетельствуют, что Иоаким жестоко угнетал иудейский народ, чтобы поддерживать расточительную пышность своего двора (Костен Харрел).

Хотя описание развращённого правителя начинается со стиха 13, его имя упоминается только в стихе 18. Эти стихи содержат одно из наиболее ярких описаний личности в Библии. Они передают резкий контраст между благочестивым и заботливым руководителем-слугой и безбожным, развращённым, эгоистичным правителем. Это тревожное напоминание о том, как человечество за одно поколение может перейти от реформы, верности и служения другим к мошенничеству, эгоизму и гуманистическим взглядам!

Всего в нескольких строках Иеремия здесь рисует картину нечестивого, эгоистичного, тщеславного, жестокого, жадного правителя, человека, лишённого каких бы то ни было добродетелей, ожидаемых

от царя, и в то же время непомерно гордого своими успехами. Не довольствуясь дворцом своих отцов и слепо подражая великим царям-строителям Ассирии и Вавилона, он расширил, модернизировал, ещё больше украсил свои царские постройки. Новые этажи, просторные залы, высокие потолки, кедровая обшивка стен и потолков, огромные окна, броские украшения в ярко-красных тонах. Так он, ничтожный правитель, надеялся соперничать с великолепными сооружениями, воздвигнутыми царями Египта и Вавилона.

Иоаким был типичным владельцем, который полагает, что успех достигается нечестивыми решениями и обуславливается земной корыстью. Отметьте его мирские приоритеты (ст. 13, 14) и его горький конец (ст. 19) в сравнении с жизнью Иосии (ст. 15). Оцените свои желания, побуждения и дела и посмотрите, на какой вы стороне. Иеремия не оставил места для рассуждений о том, какой образ жизни выдержит испытание истиной и временем, правдой и неправдой.

Многие сегодня слепо копируют поведение Иоакима. А вы? Или ваше восхищение и по чтение предназначается только тем, кто идёт праведным путём Иосии? (См. 1 Кор. 11:1; Фил. 4:8, 9; 1 Пет. 2:18–24).

Как нации прийти к Богу? Помнить, что праведность должна идти впереди приобретения; помнить, что чистота важнее удовольствия; признать тот факт, что здоровье народа ценнее богатства немногих; понимать, что сначала Бог—потом мамона. Соответственно, когда нация признает это и обратится, она вновь обретёт силу... Бог и сегодня вопрошає нас: “Какую неправду нашли вы во Мне, что забыли Меня?” (Дж. Кемпбелл Морган).

Иоаким заплатил за свою эгоистичную жизнь своей смертью. Царям обычно устраивали пышные похороны—даже презираемым царям. Но с Иоакимом обошлись иначе. Стихи 18 и 19 говорят, что его не оплакали ни члены семьи, ни слуги, ни граждане. Он был погребён ослиным погребением.

То же предсказание, правда в иной форме, появляется в 36:30. Труп царя “будет брошен на зной дневной и на холод ночной”. У нас нет прямого свидетельства его исполнения, но его воспроизведение показывает, что слова пророка не были пустыми. Закованного в цепи царя вместе с другими пленниками отправили в Вавилон

(2 Пар. 36:6); в дороге он, видимо, умер, армия прошла дальше, а труп его так и остался лежать непогребённым. Фразе “и почил Иоаким с отцами своими” в 4 Цар. 24:6 нельзя приписывать больший смысл, чем просто сообщению о факте смерти. Ведь и об Ахаве, который погиб в сражении, говорится, что он “почил... с отцами своими” (3 Цар. 22:40) (Элликот).

В стихах 20–23 Иеремия заявляет о последствиях влияния такого правителя, как Иоаким. Всё, что составляло основу нации,—нравственность, духовность и гражданственность—было уничтожено; ценности были утрачены. Они перестали слушать истину, а стали роптать и выступать против праведности (см. 26:1, 4–8). Всё, что мог сделать Иеремия, это попытаться разбудить народ (ст. 6; см. Иез. 17:1–21, особ. ст. 3, 12).

Они должны взойти на самые высокие горы—Ливан на севере, Васан, что на северо-западе, Аварим на юго-востоке, восточнее Мёртвого моря. Их плач должен подняться к самым облакам, ибо их грехи возросли до небес, и Божьи суды сокрушат их. Они будут одиноко стоять в своём горе, потому что все “друзья” погибнут—согласно ст. 22 это их гражданские и духовные руководители, на которых народ смотрел как на “друзей”, потому что они, в отличие от истинных пророков, не пугали, а ублажали народ словами “Мир! Мир!”...—вихрь Божьего суда унесёт их в плен. “Ливан” (ст. 23) здесь—это Иерусалим с его царским дворцом и особняками богачей, построенными из ливанского кедра (3 Цар. 7:2; 10:17, 21).<sup>4</sup>

## ПАДЕНИЕ И ФИНАЛ ИЕХОНИИ (22:24–30)

Конец короткого и нечестивого трёхмесячного правления Иехонии (4 Цар. 24:8–13) Иеремия изображает резкими, выпуклыми мазками. Бог в Своём следующем заявлении аллегорически называет Иехонию перстнем на Своей руке (ст. 24). Такое кольцо имело огромное значение. Лич поясняет: “Перстень-печатка, как следует из Агг. 2:23, был символом царской власти (Быт. 41:42; Есф. 3:10; 8:2); им удостоверялся каждый указ и потому он символизировал всё самое ценное”.

Перстень указывал на ещё большую власть,

<sup>4</sup>Тео Лич. Заметьте, что “друзьями” в этой цитате могут быть союзы Иудеи, заключённые с другими государствами и их богами (2:25; 3:1, 2; Иез. 23:5, 9; 2 Пар. 36:1–5).

когда его носил царь Иудеи, ибо он был земным представителем истинного Царя Иудейского, Господа Сил. Однако Бог поклялся на всегда лишить этого царя его положения. Смит отмечает:

...Бог клянётся клятвенной формулой (“живу Я”), что Иехония лишится этого царского величия (ст. 24).

Бог не только сбросит Иехонию с иудейского престола, но также позаботится о том, чтобы он был передан в руки безжалостного Навуходоносора (ст. 25). Вместе со своей царицей-матерью, влиятельной Нехуштой, он будет отведён в далёкую землю, Вавилон, где они умрут (ст. 26).

Молодой царь захочет возвратиться, но такая возможность ему предоставлена не будет. После тюремного заключения в изгнании, продолжавшегося тридцать семь лет, он был освобождён преемником Навуходоносора, Евилмеродахом (4 Цар. 25:27–30), но умер в Вавилоне (ст. 25, 26).

В стихе 28 спрашивается: “Неужели этот человек, Иехония, есть создание презренное, отверженное? Или он сосуд непотребный? За что они выброшены—он и племя его—и брошены в страну, которой не знали?” Адам Кларк может быть прав, приписывая эти вопросы иудейскому народу, услышавшему эти горькие слова осуждения в адрес своего царя и своей страны.

Ответ Иеремии мы читаем в стихе 29: “О, земля, земля, земля! Слушай слово Господа”. Своим трёхкратным повторением он хотел добиться того, чтобы все признали законность и истину Божьих приговоров. Последовавший затем приговор объявлял, что Иехония—царь с семью детьми<sup>5</sup>—будет записан бездетным. Это на первый взгляд бессмысленное заявление не противоречит истине. Дж. А. Томпсон так объясняет лексику этого стиха:

Если говорить о потомках, которые бы сидели на престоле Давида, то Иоаким действительно был бездетным. Его внук Зоравель (1 Пар. 3:19) вернулся после изгнания кем-то вроде верхового комиссара, но не царём. Заявление Иеремии основывалось на его вере, что воля Яхве была не допустить, чтобы какой бы то ни было потомок Иехонии стал царём... Слово, переведённое здесь как “лишённый детей”... можно перевести также “лишённый вся-

<sup>5</sup>Отметьте слова “из племени его” в стихе 30 плюс 1 Пар. 3:17, 18.

кой чести”. Однако дальше в стихе ясно сказано, что у него не будет наследника. Это был человек, который не смог преуспеть ни в собственной жизни, ни через своего потомка.

Этот обзор нечестивого руководства и образа жизни Иудеи оправдывает Божий суд над иудеями и пленение, которое им предстоит испытать. У Бога не было иного пути перед лицом их упорного, непокаянного духа. У. Беннет так описывает сложившиеся обстоятельства:

Пленение Иехонии и депортация цвета нации ознаменовали начало последней сцены в трагедии Иудеи и нового периода в служении Иеремии. Эти события, а также восшествие на престол Седекии, ставленника Навуходоносора, очень сильно изменили состояние дел в Иерусалиме. И всё же неизменными оставались две особенности ситуации: народ и правительство продолжали упорно игнорировать уверения Иеремии. “Ни [Седекия], ни слуги его, ни народ страны не слушали слов Господа, которые говорил Он через Иеремию, пророка” [37:2]. Они не желали исполнять волю Иеговы в отношении их жизни и поклонения и не хотели покориться Навуходоносору.

## Иисус на Давидовом престоле?

Поскольку сказано, что никто из потомков Иехонии никогда не будет сидеть на Давидовом престоле и править в Иудее, то правление Иисуса на Давидовом престоле невозможно—ибо Иисус был потомком Иехонии (см. Мф. 1:1–12). Это веское доказательство, опровергающее теорию премилленариев о том, что Иисус вернётся на землю и будет царствовать тысячу лет, сидя на Давидовом престоле в Иерусалиме. Нигде в Божьем Слове нет обещания, что Иисус когда-либо снова ступит ногой на эту землю. Он вернётся—но не затем, чтобы царствовать на земле. Он вернётся, чтобы принять все приготовленные души в воздухе и забрать их на небеса и чтобы судить все неприготовленные души.<sup>1</sup> Отк. 20:1–7 не учит, что Иисус вернётся на землю, как и не говорит, что Он когда-либо сядет на престол Давида в Иерусалиме. Такое учение противоречит Иер. 22:30 и Мф. 1:1–12.

<sup>1</sup>См. 1 Фес. 4:16–18; 2 Фес. 1:7–10; Деян. 1:10, 11; Фил. 3:20, 21; 1 Пет. 1:1–5; Ин. 5:28, 29; Отк. 20:11–15.